
令和５年度　  　入学試験社会問題

注  ○解答はすべて解答用紙に記入すること。 
○問題用紙は持ち出さないこと。
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　　　　次の地図Ⅰを見て、あとの問いに答えなさい。

地図Ⅰ

（ 1 ）　地図Ⅰ中のＸの経線についての説明文として正しいものを、次のア～エから一つ
選び、記号で答えなさい。

ア．これをこえる時、日付をかえることになっている線。
イ．夏至の時に、太陽が空の真上にくる地点を通る線。
ウ．経度 0 度で、経度の基準となる線。
エ．冬至の時に、太陽が空の真上にくる地点を通る線。

（ 2 ）　地図Ⅰ中のＹの緯線について、この線を通る国の組み合わせとして正しいものを、
次のア～オから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．ウガンダ・ケニア・インドネシア・エクアドル・ブラジル
イ．ウガンダ・南アフリカ・オーストラリア・メキシコ・チリ
ウ．ウガンダ・サウジアラビア・ベトナム・日本・アメリカ
エ．ウガンダ・イラク・インド・中国・カナダ
オ．ウガンダ・アフガニスタン・ネパール・韓国・メキシコ

〔 1 〕
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（ 3 ）　地図Ⅰ中のＡの国について、下の地図Ⅱを見て、あとの設問に答えなさい。

地図Ⅱ

設問１　この国の農業の説明文として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記
号で答えなさい。

ア．ａの地域は、地中海性気候で、オレンジやブドウの栽培がさかんです。
イ．ｂの地域は、降水量が少なく、放牧・小麦・トウモロコシなどの栽培がさか

んです。
ウ．ｃの地域は、温暖な気候を活かした綿花栽培がさかんです。
エ．ｄの地域の五大湖周辺は冷涼な気候のため、この地域全体が非農業地域となっ

ています。

設問２　緯線Ｚは北緯37度で、これより以南のハイテク産業やIT産業が発展した地域の
ことを何というか答えなさい。

設問３　図中の★はカリフォルニア州サンフランシスコの場所です。サンフランシスコ
郊外にあるハイテク産業が集中している地域を何というか答えなさい。

設問４　サンフランシスコに留学中の産太郎君は、現地時間 2 月11日午前10時に日本に
いる鉄郎君に、彼の誕生日をお祝いするメールを送りました。この時、日本は何
日の何時であるか答えなさい。時間は午前・午後をつけること。

※ サンフランシスコの標準時子午線は西経120度とし、サマータイムは適応しないものとする。
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（ 4 ）　地図Ⅰ中のＢの国についての説明文として正しいものを、次のア～エから一つ選
び、記号で答えなさい。

ア．環太平洋造山帯に属し火山や地震が多い国で、北島・南島、および周辺の島々
からなっています。ここには、先住民族のマオリ族が住んでいます。
イ．国旗は、満月をデザインしており、日章旗に似ています。コプラの生産と漁

業が主な産業で、観光業にも力を入れています。
ウ．1901年にイギリスから独立しました。小麦や羊の農牧業がさかんで、また、

鉄鉱石・石炭などの鉱産資源が豊富です。かつては、ヨーロッパ系以外の移民
を制限する白豪主義がとられていました。
エ．サトウキビの栽培がさかんで、砂糖が主な輸出品となっています。近年、観

光開発が進み、さんご礁やマングローブの破壊が問題となっています。

（ 5 ）　地図Ⅰ中のＣの国ついての説明として誤っているものを、次のア～オから一つ選
び、記号で答えなさい。

ア．季節風の影響を受け、華中・華南では稲作がさかんです。
イ．人口の90%以上が漢民族で、世界で最も人口の多い民族です。
ウ．1979年に、夫婦 1 組につき子どもを原則 1 人とする政策を実施しました。
エ．電子機器・自動車・造船・鉄鋼などの工業が発達しており、1970年代以降に

工業が急速に発達して、アジアNIESの 1 つに数えられます。
オ．経済政策の 1 つで、外国資本や技術を取り入れるため、華南沿岸部の 5 都市

を特別地区としています。

（ 6 ）　地図Ⅰ中のDの国と関係の深い民族衣装として正しいものを、下の絵のア～オから
一つ選び、記号で答えなさい。

　　　　ア　　　　　　イ　　　　　　　ウ　　　　　　　エ　　　　　　　オァ イ ウ エ オ
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　　　　次のグラフは、日本の三大工業地帯とその他の工業地域それぞれの工業製品出
荷額を表しています。グラフを見て、あとの問いに答えなさい。

〔 2 〕

重化学工業 軽工業 出荷額（十億円）
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7.7％7.7％ 51.251.2 10.510.5 14.614.6 16.016.0

18.6％18.6％ 31.131.1 27.127.1 7.57.5 15.715.7
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（2015/16年版「日本国勢図会」）

41.341.3 7.07.0 17.717.7 17.517.5

9.8％9.8％ 67.367.3 7.67.6 4.74.7 10.610.6
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（ 1 ）　次の説明文ａ～ｄは、上のグラフＢ・Ｃ・Ｆ・Ｈの工業地帯・地域の説明文です。
それぞれの説明文と工業地帯・地域名の組み合わせとして正しいものを、次のア～
オから一つ選び、記号で答えなさい。

　＜説明文＞
ａ．工業用地・用水にめぐまれており、パルプ・製紙・楽器・オートバイなどの生

産がさかんです。
ｂ．製造品生産額は全国一で、自動車を中心とする機械工業がさかんです。
ｃ．かつては工業地帯でした。エネルギー革命や炭田の閉山などから、生産額が減

少。近年は自動車工業や食品工業などがさかんです。
ｄ．鉄鋼・造船・化学・機械などの重化学工業が発達しています。その中でも内陸

部では機械工業がさかんです。

　＜工業地帯・地域名＞
阪神工業地帯　　　北九州工業地域　　　東海工業地域　　　　中京工業地帯
京浜工業地帯　　　京葉工業地域　　　　瀬戸内工業地域　　　北関東工業地域

　　　　＜説明文＞＜工業地帯・地域名＞
ア．Ｂ＝ｄ　　　阪神工業地帯　　　　　イ．Ｂ＝ｂ　　中京工業地帯
　　Ｃ＝ａ　　　京葉工業地域　　　　　　　Ｃ＝ａ　　北関東工業地域
　　Ｆ＝ｃ　　　東海工業地域　　　　　　　Ｆ＝ｄ　　京浜工業地域
　　Ｈ＝ｂ　　　中京工業地帯　　　　　　　Ｈ＝ｃ　　北九州工業地域
ウ．Ｂ＝ｃ　　　瀬戸内工業地域　　　　エ．Ｂ＝ｂ　　中京工業地帯
　　Ｃ＝ｄ　　　阪神工業地帯　　　　　　　Ｃ＝ｄ　　阪神工業地帯
　　Ｆ＝ａ　　　東海工業地域　　　　　　　Ｆ＝ａ　　東海工業地域
　　Ｈ＝ｂ　　　京葉工業地域　　　　　　　Ｈ＝ｃ　　北九州工業地域
オ．Ｂ＝ａ　　　阪神工業地帯
　　Ｃ＝ｃ　　　中京工業地帯
　　Ｆ＝ｄ　　　瀬戸内工業地域
　　Ｈ＝ｂ　　　北関東工業地域

（ 2 ）　北九州から南関東にかけての太平洋沿岸部で、工業地域が帯状につらなっていま
す。この地域では、日本の工業生産額の約70%、人口の約60%が集中しています。こ
のような帯状に続く地帯を何というか答えなさい。
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　　　　次の会話文を読み、あとの問いに答えなさい。

産太郎： 先生はSNSでのコミュニケーションについてどう思いますか。
先生　： そうですね。すごく便利な世の中になりましたね。世界中の人たちとコミュニ

ケーションが取れるいい環境になったと思います。
産太郎： そうですよね。そんな環境になったのも、僕はスマートフォンが発明されたお

かげだと思います。
先生　： 便利なツールが開発されたものですね。でも使い方にはしっかり気を付けてく

ださいよ。
産太郎： わかりました。先生、今みたいに便利なものがあふれている社会になったのは

昔の人がすごく頑張ったからですよね。
先生　： いいこと言いますね。そうですね。かなり昔の話ですが、産業革命って聞いた

ことありますか。
産太郎： もちろんあります。（　A　）で始まった革命ですよね。
先生　： そうです。１８世紀後半に（　B　）工業から始まりました。当時はインドから

高級な（　B　）織物を輸入していたのですが、（　A　）議会がそれを禁止し
ました。

産太郎： それで自分たちで作ろうと思ったんですね。
先生　： でも、簡単なことじゃなかったと思うよ。だって、（　B　）織物は熟練の職人

でないと作れないから。
産太郎： だから機械が開発されたのですね。でもすごいですね。開発しちゃうんですか

ら。
先生　： 日本でも産業革命が１９世紀後半ごろに始まるんだ。
産太郎： （　C　）なんかが建設されるんですよね。
先生　： （　C　）で生産される生糸は日本の輸出品において主力になりました。
産太郎： 鉄道建設も始まったんですよね。
先生　： そうです。1889年には新橋−神戸間に（　D　）が全線開通しました。
産太郎： どんどん便利になっていきますね。
先生　： でもその反面、色んな社会問題も増えてきました。
産太郎： その社会問題は私たちにも共通する部分がありますね。
先生　： そうですね。社会が変われば、問題も増える。私たちはその中で生きています。

〔 3 〕

①

②
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（ 1 ）　（　A　）～（　D　）に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次のア～カ
から一つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ａ　フランス　　　Ｂ　綿　　　　Ｃ　富岡製糸場　　　　Ｄ　東海道線
イ．Ａ　フランス　　　Ｂ　毛　　　　Ｃ　富岡製糸場　　　　Ｄ　東海道線
ウ．Ａ　フランス　　　Ｂ　綿　　　　Ｃ　大阪紡績会社　　　Ｄ　山陰本線
エ．Ａ　イギリス　　　Ｂ　綿　　　　Ｃ　富岡製糸場　　　　Ｄ　東海道線
オ．Ａ　イギリス　　　Ｂ　毛　　　　Ｃ　富岡製糸場　　　　Ｄ　東海道線
カ．Ａ　イギリス　　　Ｂ　綿　　　　Ｃ　大阪紡績会社　　　Ｄ　山陰本線

（ 2 ）　下線部①について、動力源としての石炭の採掘が、筑豊地域(福岡県)で進みまし
た。日清戦争後に福岡県で建設された官営の製鉄所の名称を解答欄に合うように漢
字で答えなさい。

（ 3 ）　下線部②について、当時の社会問題として誤っているものを、次のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア．労働者の大半は長時間労働、低賃金での厳しい労働環境でした。
イ．日清戦争後には、労働組合が結成され始め、政府はこれを公認しました。
ウ．せまい土地しか持たない農民や小作人は、子どもを工場に働きに出したり、

副業を営んだりして生活をしていました。
エ．日露戦争後に労働環境の悪化を防ぐための法律として、工場法が制定されま

した。
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　　　　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　2022年 2 月24日ロシアはウクライナ侵攻を始め、ロシアとウクライナとの間で戦争が
起こりました。ウクライナはNATOに入ることを希望していましたが、ロシアはそれを
許しませんでした。戦争は長期化し、世界を動揺させています。
　現在日本は日本国憲法第９条で戦争を放棄しています。しかし、日本も約80年前に太
平洋戦争という未曾有の被害を出した戦争を経験しています。
　戦争の緊張関係は中国東北地方の満洲国を建国したことにより高まりました。当時、
国際連盟はリットン調査団を派遣し、満洲国建国を認めませんでした。日本はこれを不
服として国際連盟を脱退しました。
　その後、盧溝橋事件を契機に日中戦争が始まり、日本と中国の戦争が始まりました。
日本は戦時体制を強化し、総力戦体制による戦争を経験することになりました。日本は
資源を求めて東南アジアに進出しました。それに対し、アメリカは日本に対して経済封
鎖を実施しました。日米交渉の席でアメリカが、中国とフランス領インドシナからの全
面撤兵を要求すると、日本はアメリカとの戦争を最終的に決定しました。太平洋戦争は
日本のサイパン島奇襲攻撃により開戦しました。1942年 6 月ミッドウェー海戦で敗北し、
攻勢が止まりました。戦争は長期化し、国民の生活も苦しくなっていきました。日本は
1945年 8 月14日にポツダム宣言を受諾。15日に昭和天皇がラジオ放送で国民に知らせ終
戦しました。

（ 1 ）　波線ａ～ｇのうち間違っている箇所を一つ選び、誤りを正したものを、解答用紙
に記入しなさい。

（ 2 ）　下線部①について、冷戦時の国際状況について誤っているものを、次のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

ア．1955年に東側陣営の軍事同盟としてワルシャワ条約機構がつくられました。
イ．アメリカを中心とする資本主義の西側陣営と、ソ連が率いる共産主義の東側

陣営に分かれて対立しました。
ウ．冷戦時にソ連は国際連合の常任理事国から退任しました。
エ．冷戦時に米ソ両国は核兵器をふくむ軍備拡張を競い合いました。

〔 4 〕

①
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（ 3 ）　下線部②について、下の図の破線は、日本の経済封鎖であるABCD包囲網（包囲
陣）を示しています。ABCD包囲網（包囲陣）を表したものとして正しいものを、
次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．　　　　　　　　　　　　　　　　　イ．

ウ．　　　　　　　　　　　　　　　　　エ．

フランス アメリカ

イギリス

日本

オランダ

ァ．

中華民国 アメリカ

イギリス

日本

オランダ

イ．

ドイツ アメリカ

イギリス

日本

スペイン

ウ．

ソ連 アメリカ

イギリス

日本

スペイン

エ．
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　　　　次のアメリカ歴代大統領のセリフを読み、あとの問いに答えなさい。〔 5 〕

私はアメリカ大統領のウィルソンです。［　A　］。
しかし1919年に始まったパリ講和会議では、これら
は完全に受けいれられず、英仏の対ドイツ復讐主義
をおさえきれませんでした。しかし①国際連盟の創
設などは実現しました。

私はアメリカ大統領のワシントンです。［　B　］。
13の植民地州がアメリカ合衆国として独立しました。

私はアメリカ大統領のリンカンです。［　C　］。
ゲティスバーグでの演説では「人民の、人民によ
る、人民のための政治」をうったえました。
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（ 1 ）　［　A　］・［　B　］・［　C　］に入る文章の組み合わせとし正しいものを、次の
ア～カから一つ選び、記号で答えなさい。

Ⅰ 　「アメリカは当時、北部と南部の間で対立が深まり、南部諸州が連邦からの分
離を決定し南北戦争が始まりました。南北戦争において私は奴隷解放宣言を出し
内外世論の支持を集めました。」

Ⅱ 　「私は迷った末に第一次世界大戦へのアメリカ参戦を決めましたが、きたるべ
き戦後世界は今までよりもすばらしい世界にしなくてはと考え『十四か条の平和
原則』と呼ばれる方針を主張しました。」

Ⅲ 　「アメリカの独立戦争において総司令官に任命され戦いました。独立戦争では
イギリスからの独立を目指しました。その中で出されたアメリカ独立宣言におい
ては、自由・平等を人間は生まれながらに持っている権利とみなし、イギリスか
らの独立の正当性を主張しました。独立戦争は勝利をおさめました。」

ア．Ａ−Ⅰ　Ｂ−Ⅱ　Ｃ−Ⅲ　　　イ．Ａ−Ⅰ　Ｂ−Ⅲ　Ｃ−Ⅱ
ウ．Ａ−Ⅱ　Ｂ−Ⅰ　Ｃ−Ⅲ　　　エ．Ａ−Ⅱ　Ｂ−Ⅲ　Ｃ−Ⅰ
オ．Ａ−Ⅲ　Ｂ−Ⅰ　Ｃ−Ⅱ　　　カ．Ａ−Ⅲ　Ｂ−Ⅱ　Ｃ−Ⅰ

（ 2 ）　下線部①について、国際連盟に関する記述として正しいものを、次のア～エから
一つ選び、記号で答えなさい。

ア．国際連盟の本部はスイスのジュネーブにおかれました。
イ．イギリス・フランス・イタリア・アメリカ・日本が常任理事国となり国際紛

争の平和的な解決を目指しました。
ウ．国際紛争の解決の手段として武力制裁が認められました。
エ．日本は国際連盟から香港島の委任統治権を得ました。
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　　　　次の資料Ⅰ～Ⅴと各資料についての文章を読み、あとの問いに答えなさい。

資料Ⅰ

亡き頼朝公が朝廷をたおし、幕府を開いてから、官位や土地などその恩は山よりも高
く海よりも深い・・・名誉を大切にする者は京都に向かって出陣し、敵を討ち取り、
3 代の将軍がつくりあげたものを守りなさい。

　この訴えを出した（　A　）は、承久の乱に際し、御家人に訴え、幕府の結束力を呼び
かけました。承久の乱は、後鳥羽上皇が朝廷の勢力回復をはかりおこったが、（　A　）
の訴えに応じた御家人の大軍により、短期間で上皇軍は破られました。

資料Ⅱ

一　大名は、毎年 4 月中に江戸へ参勤すること。
一　 新しい城をつくってはいけない。石垣などがこわれたときは奉行所の指示を受け

ること。
一　大名は、勝手に結婚をしてはいけない。
一　500石積み以上の船をつくってはならない。

　（　B　）はこの武家諸法度により参勤交代制度を設けて、大名の妻子を江戸に移し、
大名自身は 1 年おきに江戸と領地を住むように定めました。参勤交代は大名に対し幕府
が強い支配力を持っていることを表しており、当時の大名は幕府に逆らうことはできま
せんでした。

資料Ⅲ

一　和を大切にし、人と争うことのないように心がけなさい。
二　三宝を熱心にうやまいなさい。三宝とは仏像・経典・僧侶のことである。
三　天皇の命令にはかならず従いなさい。

　この法令を出した（　C　）は推古天皇の摂政として蘇我氏と協力して天皇中心の国家
を作り上げようしました。そのため冠位十二階を定め、家柄にとらわれずに才能のある
人を取り立てようとした。この法令は儒教や仏教の考え方をもとにして、役人のこころ
えを示しました。

〔 6 〕
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資料Ⅳ

　どこの港でも、外国船が入港するのを見たなら、有無を言わさず、いちずに打ち払
え。逃亡したら追う必要はない。もし強引に上陸したら、つかまえるか、または打ち
殺してもかまわない。

　当時の国際状況を考えて老中（　D　）はこの法令をゆるめました。さらに（　D　）
は寛政の改革などにならって、大胆な政治改革に乗り出しました。元々赤字だった幕府
の財政と旗本・御家人の家計は、ききんによる物価高のため悪化していました。（　D　）
は旗本・御家人にきびしい倹約を命じたうえ、人々のぜいたくを禁止して風俗を取り締
まりました。また、株仲間の解散などによって物価を引き下げようとしました。

資料Ⅴ

定　安土山下町中
一　安土城下で楽市を命じる上は、座の特権や税などは全て免除する。
一　都へ上ったり都から下ってくる商人は、安土に宿泊しなければならない。
一　諸国で徳政令が発布されても、安土には適用されない。

　この法令を出した（　E　）は、尾張の小さな大名であったが、駿河の今川義元の大群
を桶狭間の戦いで破り、勢力を拡大しました。その後近江安土に壮大な城を築いて、城
下町をつくり、ここを本拠地として全国統一を目指しました。この法令は公家や寺社の
保護を受けていた商工業者から、市や座の特権を取りあげ、各地から商人・職人を集め
て自由に営業させるものでした。その結果、安土城下は繁栄しました。

（ 1 ）　（　A　）～（　E　）に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次のア～カ
から一つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ａ北条義時　　Ｂ徳川家康　　Ｃ聖徳太子　　Ｄ松平定信　　Ｅ織田信長
イ．Ａ北条政子　　Ｂ徳川家光　　Ｃ聖徳太子　　Ｄ水野忠邦　　Ｅ織田信長
ウ．Ａ北条義時　　Ｂ徳川綱吉　　Ｃ中臣鎌足　　Ｄ水野忠邦　　Ｅ織田信長
エ．Ａ北条政子　　Ｂ徳川家康　　Ｃ中臣鎌足　　Ｄ松平定信　　Ｅ豊臣秀吉
オ．Ａ北条義時　　Ｂ徳川家光　　Ｃ聖徳太子　　Ｄ水野忠邦　　Ｅ豊臣秀吉
カ．Ａ北条政子　　Ｂ徳川綱吉　　Ｃ中臣鎌足　　Ｄ松平定信　　Ｅ豊臣秀吉
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（ 2 ）　下線部①について、この反乱が起こった時期として正しいものを、次のア～オか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

　　　　　　（　ア　）
 法然が浄土宗を開いた。
　　　　　↓（　イ　）

国ごとに守護を、荘園や公領ごとに地頭を置いた。
　　　　　↓（　ウ　）

御成敗式目が制定された。
　　　　　↓（　エ　）

　元が高麗軍の軍勢も合わせて、対馬、壱岐をおそったのちに九州北部に上陸し攻め
てきた。

　　　　　　（　オ　）

（ 3 ）　資料Ⅰ～Ⅴを年代の古い順に並べたものとして正しいものを、次のア～カから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ⅰ→Ⅲ→Ⅴ→Ⅱ→Ⅳ　　　イ．Ⅰ→Ⅲ→Ⅴ→Ⅳ→Ⅱ
ウ．Ⅲ→Ⅰ→Ⅴ→Ⅳ→Ⅱ　　　エ．Ⅲ→Ⅰ→Ⅴ→Ⅱ→Ⅳ
オ．Ⅲ→Ⅰ→Ⅳ→Ⅴ→Ⅱ　　　カ．Ⅲ→Ⅴ→Ⅰ→Ⅱ→Ⅳ
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　　　　次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　2022年 7 月参議院議員の選挙が行われました。参議院議員の選挙の方式は「選挙区制」
と「比例代表制」の２種類があります。選挙区選挙のほとんどは都道府県単位で行われ
ます。例外として鳥取県と島根県、徳島県と高知県はそれぞれまとめて１つの選挙区と
されることになりました。今回の参院選で与党は76議席を獲得しました。また野党の「改
憲勢力」を合わせると国会での憲法改正発議に必要な議席数に達していると言われてい
ます。
　2016年、日本において公職選挙の選挙権年齢を20歳以上から18歳以上に引き下げる法
律が施行しました。今回の参院選での10歳代の投票率は約44％で投票者数は3853人にな
ります。20歳代の投票率は約37％と10歳代を下回っていますが、投票者数は15775人と10
代の約 4 倍の投票者数になります。60歳代の投票率は約66％で投票者数は30690人になり
ます。日本は現在少子高齢社会に突入しており、10歳代や20歳代の人口の割合は少なく
なっています。しかし、参政権の拡充は戦後日本で初の試みであり、これからの日本の
政治にどれだけ影響を与えるか注目です。

（ 1 ）　下線部①について、参議院議員の選挙についても述べた文として正しいものを、
次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．任期は 4 年で、 2 年ごとに半数が改選されます。
イ．任期は４年で、選挙は４年に１度行われます。
ウ．任期は６年で、３年ごとに半数が改選されます。
エ．任期は６年で、選挙は６年に１度行われます。

（ 2 ）　下線部②について、日本の選挙の原則について述べた文として正しいものを、次
のア～エから二つ選び、記号で答えなさい。

ア．選挙権は年齢や収入によって制限されます。
イ．投票の秘密を守るため、投票者の氏名は投票用紙に記入しません。
ウ．全ての有権者に被選挙権が与えられています。
エ．選挙区ごとの有権者数にかたよりがあっても、投票は一人一票です。

〔 7 〕
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（ 3 ）　下線部③について、与党と野党の国会での役割について図中のＸ・Ｙにあてはま
るⅠ～Ⅳの文の組み合わせとして正しいものを、次のア～カから一つ選び、記号で
答えなさい。

Ⅰ．政権を担当する。　　　　　　Ⅱ．政権を監視・批判する。
Ⅲ．条約を締結する。　　　　　　Ⅳ．予算案を作成する。

　［組み合わせ］
ア．Ｘ−Ⅰ　Ｙ−Ⅱ　　　イ．Ｘ−Ⅰ　Ｙ−Ⅲ　　　ウ．Ｘ−Ⅰ　Ｙ−Ⅳ
エ．Ｘ−Ⅱ　Ｙ−Ⅰ　　　オ．Ｘ−Ⅱ　Ｙ−Ⅲ　　　カ．Ｘ−Ⅱ　Ｙ−Ⅳ

（ 4 ）　下線部④について、国会が行う憲法改正の発議に関する説明として正しいものを、
次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．衆議院・参議院それぞれの出席議員の過半数の賛成で発議されます。
イ．衆議院・参議院それぞれの出席議員の 3 分の 2 以上の賛成で発議されます。
ウ．衆議院・参議院それぞれの総議員の過半数の賛成で発議されます。
エ．衆議院・参議院それぞれの総議員の 3 分の 2 以上の賛成で発議されます。

[　X　] [　Y　]国会

野党 野党与党
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（ 5 ）　下線部⑤について、以下の人口ピラミッドは日本の全人口の統計を表しています。
2045年の予測人口を表したものとして正しいものを、次のア～エから一つ選び記号
で答えなさい。

　　ア．　　　　　　　　　　　　　　　　　イ．

　　ウ．　　　　　　　　　　　　　　　　　エ．

グラフ　総務省統計局ホームページより

（ 6 ）　下線部⑥について、参政権の一つに、選挙権・被選挙権があります。この権利に
ついて述べた文として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．国会議員の選挙権は満25歳以上の国民に与えられます。
イ．地方議会議員の被選挙権は満30歳以上の国民に与えられます。
ウ．国会議員の選挙は、外国に住んでいても投票できます。
エ．地方議会議員の選挙は、外国人にも選挙権が与えられます。

ァ. イ.

ウ. エ.

グラフ　総務省統計局ホームページより

ァ. イ.

ウ. エ.

グラフ　総務省統計局ホームページより

ァ. イ.

ウ. エ.

グラフ　総務省統計局ホームページより

ァ. イ.

ウ. エ.

グラフ　総務省統計局ホームページより
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　　　　次の図を見て、下の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　上の図は地方裁判所の刑事裁判の法廷をあらわしたものです。裁判は事件によって、
１人の裁判官が行う場合と 3 人の裁判官と行う場合があります。司法制度改革の一環と
して2009年から裁判員制度がスタートしました。上の図では裁判員席が設けられていま
す。裁判員は国民から選ばれ刑事事件に参加します。裁判員は裁判官と共に公判に出席
して、証人の話を聞いたり証拠を調べたりします。

（ 1 ）　下線部①について、刑事裁判についての説明として正しいものを、次のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

ア．訴えられた人のことを被疑者といいます。
イ．黙秘権は認められていません。
ウ．検察官の起訴によってはじまります。
エ．裁判の結果、和解にいたることもあります。

（ 2 ）　下線部②について、裁判員制度についても述べた文として誤っているものを、次
のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．裁判員が参加するのは、重大刑事事件の裁判の第１審です。
イ．裁判員は、裁判員になっても良いと思う人の中からくじと面接で選ばれます。
ウ．１つの事件を、原則として 6 人の裁判員と 3 人の裁判官が共に担当します。
エ．裁判員は、被告人が有罪か無罪かだけでなく、有罪の場合は刑の重さまで決

めます。

（ 3 ）　次の文中の［　A　］に当てはまる語句を、漢字 2 字で答えなさい。

　最高裁判所は、法律などが憲法に違反していないかどうかを最終的に判断する権限
を持っていることから、「 憲法の［　A　］ 」と呼ばれている。

〔 8 〕
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　　　　次の日本国憲法の条文を読み、あとの問いに答えなさい。

第２５条

　すべての国民は、（　A　）な最低限度の生活を営む権利を有する。

第２０条

　（　B　）は、何人に対してもこれを保障する。いかなる宗教団体も、国から特権
を受け、又は、政治上の権力を行使してはならない。

第２６条

　すべての国民は、法律の定めるところにより、その能力に応じて、ひとしく（　C　）
を受ける権利を有する。

第６６条

　内閣は法律の定めるとことにより、その首長たる内閣総理大臣及びその他の国務大
臣でこれを組織する。
１．内閣総理大臣その他の国務大臣は、（　D　）でなければならない。

（ 1 ）　各条文中の空欄Ａ～Ｄに入る適切な語句の組み合わせとして正しいものを、次の
ア～カから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ａ−健康で文化的な　　Ｂ−信仰の自由　　Ｃ−教育　　　　Ｄ−臣民
イ．Ａ−健康で文化的な　　Ｂ−集会の自由　　Ｃ−教育　　　　Ｄ−臣民
ウ．Ａ−健康で文化的な　　Ｂ−信仰の自由　　Ｃ−教育　　　　Ｄ−文民
エ．Ａ−健康で社会的な　　Ｂ−集会の自由　　Ｃ−義務教育　　Ｄ−文民
オ．Ａ−健康で社会的な　　Ｂ−信仰の自由　　Ｃ−義務教育　　Ｄ−文民
カ．Ａ−健康で社会的な　　Ｂ−集会の自由　　Ｃ−義務教育　　Ｄ−臣民

〔 9 〕
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（ 2 ）　下線部①について、内閣総理大臣について述べた文Ⅰ・Ⅱを読み、正しい正誤の
組み合わせとして正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

Ⅰ　内閣総理大臣は国会議員の中から国会の議決で指名されます。
Ⅱ 　内閣総理大臣は、国務大臣を任命します。但し、その過半数は、国会議員の中

から選ばれなければなりません。

ア．Ⅰ−正　Ⅱ−正　　　イ．Ⅰ−正　Ⅱ−誤
ウ．Ⅰ−誤　Ⅱ−正　　　エ．Ⅰ−誤　Ⅱ−誤
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